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Από το Δήμο μας ο Γιάννης Θωμόπουλος
Ο Γιάννης Θωμόπουλος, είναι ο δικός

μας άνθρωπος, αφού γεννήθηκε στο δήμο
μας, στο δήμο Μεσσήνης, όπου έχουν
ενταχτεί και τα Βουφραδοχώρια. Άρχισε να
τραγουδά στις μπουάτ της Πλάκας την
εποχή του «Νέου Κύματος», δισκογραφώ-
ντας παράλληλα με τον Ν. Μαμαγκάκη, το
Μίμη Πλέσσα και το Β. Κουμπή. Κατά την
περίοδο της μεταπολίτευσης συνεργάστηκε
στενά με το Μίκη Θεοδωράκη, και έλαβε
μέρος σε πολλές συναυλίες του, στην
Ελλάδα και σε όλο τον κόσμο. Η δισκογρα-
φική του δουλειά είναι ανεκτίμητη. Υπηρέ-
τησε το ποιοτικό τραγούδι με αφοσίωση
και καταξιώθηκε στον ευρύτερο χώρο της
καλλιτεχνικής του δραστηριότητας. Οι Μεσ-
σήνιοι αλλά και όλοι οι Έλληνες είναι περή-
φανοι για τη γνήσια λαϊκή φωνή του Γιάννη
Θωμόπουλου στο χώρο του ποιητικού τρα-
γουδιού. 

Από το φωτογραφικό μας άλπμουμ

Όλα τα παιδικά μας χρόνια αποτυπωμένα σε μια φωτογραφία και τοποθετημένα στο

χρονοντούλαπο της ιστορίας. Κάπως έτσι έχουν τα πράγματα όταν στο σεντούκι του σπι-
τιού ανασύρεις μια φωτογραφία του 1969 των μαθητικών σου χρόνων στο δημοτικό σχο-
λείο Βλάση. Αναζητάς να ανακαλύψεις στο χρόνο τους συμμαθητές σου. Το τότε και το
τώρα, το μακριά και ταυτόχρονα τόσο κοντά. Από τους όρθιους αριστερά: Ζάκης Κώστας,
Κωτσόβολος Γιάννης, Μάστορας Σταύρος, Κωτσοβόλου Δήμητρα, Μάστορα Ευγενία,
Αποστολόπουλος Τάσος, Μάστορα Παναγιώτα, Θεοδωρακοπούλου Βούλα, Κωτσοβόλου
Παναγιώτα, Αποστολόπουλος Ηλίας, Αποστολοπούλου Ευδοκία, Κακούρη Βούλα, Μαρινό-
πουλος Θεόδωρος, Κωτσόβολος Δημήτρης, Μάστορα Ελευθερία, Αναστασόπουλος,
Κωτσοβόλου, Μαρινοπούλου Βάσω, Αποστολοπούλου Νίκη, Κακούρη Σταυρούλα, Μάστο-
ρα Παναγιώτα, Αποστολοπούλου Γιαννούλα. Είναι φανερό ότι ο χρόνος έκανε τις δικές
του δολιοφθορές και πιθανόν τα πρόσωπα να μην ταυτίζονται απόλυτα με τα ονοματεπώ-
νυμα. Ζητάμε συγνώμη δεν είμαστε, πιθανόν, καλοί σε αυτό τον τομέα και αυτό το ανα-
γνωρίζουμε. Η μνήμη δε βοηθάει. Μπορείτε, όμως, να μας διορθώσετε. Το ζητάμε, το επι-
θυμούμε. Ας αλληλοσυμπληρωθούμε πηγαίνοντας κόντρα στο φθοροποιό χρόνο.

Αντιδικίες στο Βλάση

Η εφημερίδα μας φέρνει σήμερα στο φως ένα ακόμη έγγραφο της αντιδικίας της εκκλη-
σίας του χωριού Βλάση με το δημόσιο. Το έγγραφο που  έστειλε το Νομικό Συμβούλιο
του Κράτους στις 23 Οκτωβρίου 1951 στον οικονομικό έφορο της Καλαμάτας αναφέρει
τα εξής: «Κοινοποιηθέντος ημίν την 17-10-1951 αντιγράφου της υπ΄ αριθ. 121/48 αποφά-
σεως του Προέδρου των αυτόθι Πρωτοδικών δι΄ ης επί τη αιτήσει του εν Βλάσση Πυλίας
ιερού Ναού Αγία Παρασκευή καθορίσθη εις δραχ. (300) τριακοσίας το βασικόν μίσθωμα
των εν τω χωρίω Βλάσση κειμένων δυο συνερχομένων συνεπεία μισθώσεως ως δημοτικόν
σχολείον παρακαλούμεν όπως ειδοποιήσητε τον δικηγόρον κ. Φ. Κατσανόν και καταθέση
την προσήκουσαν εκ μέρους του Δημοσίου έφεσιν κατά της ως είρηται αποφάσεως καθ΄
όσον ως δείκνυται εκ της από 20-6-48 πράξεως του μεταγραφοφύλακος Βουφράδας αι
περί ων πρόκειται οικίαι ανήκουσιν εις την κυριότητα του εν Βλάσση σχολικού Ταμείου
Στοιχειώδους Εκπαιδεύσεως μεταγραφείσαι επ΄ ονόματι αυτού εις τα βιβλία μεταγραφών
του τέως Δήμου Βουφράδος εν τόμω 59 και αριθμώ 105 και κατ΄ ακολουθίαν δεν ενομιμο-
ποιείτο ενεργητικώς ο προρηθείς Ιερός Ναός προς υποβολήν της εφ΄ ης εν λόγω απόφα-
σις αιτήσεως». Το έγγραφο υπογράφει ο πρόεδρος του Νομικού Συμβουλίου του Κρά-
τους Κ. Δημητρακάκης.

Επιτροπή 
για τα ποτάμια του Δήμου μας
Στις 4 Μαρτίου 2011 στα γραφεία του δήμου μας συνεδρίασε το

δημοτικό συμβούλιο προκειμένου να ορίσει τα μέλη της επιτροπής
παρακολούθησης και επιστημοτεχνικής επιτροπής παρακολούθη-
σης της προγραμματικής σύμβασης για την υλοποίηση του έργου
παρακολούθησης της ποιότητας και εκτίμησης της οικολογικής
κατάστασης των ποταμών του δήμου.  Την εισήγηση του θέματος
πραγματοποίησε ο συμπατριώτης μας αντιδήμαρχος Σπύρος
Κοντοθανάσης όπου μεταξύ των άλλων είπε: «Σκοπός της σύμβα-
σης είναι η Τριετής Παρακολούθηση της ποιότητας και εκτίμησης
της οικολογικής κατάστασης των ποταμών Ν Μεσσηνίας. Το επι-
στημονικό

έργο αφορά τους εξής ποταμούς: Πάμισος, Άρις, Λυγδού, Έπης,
Καρυά, Τζάνες, Πολυλίμνιο, Μαυροζούμενα, Δεσπότης, Μουρτιάς,
Αρκαδικός, Νέδα και Βελίκα. 1. Θα γίνει μελέτη της βιοποικιλότη-
τας και της φέρουσας ικανότητας των ποταμών αυτών ως προς τα
μακροασπόνδυλα. 2. Θα γίνει χαρτογράφηση τρωτότητας και εκτί-
μηση επικινδυνότητας ρύπανσης του υπογείου νερού. 3. Θα κατα-
γραφούν οι πηγές ρύπανσης. 4. Θα εκτιμηθεί η επικινδυνότητα
ρύπανσης των υπογείων υδάτων. 5. Δειγματοληψίες κατά την ξηρά
περίοδο (από Μάιο – Σεπτεβριο ) και κατά την υγρή περίοδο (από
Οκτώβριο έως Φεβρουάριο) για μέταλλα κλπ. Ο προϋπολογισμός
του έργου είναι 184.500,00 € μαζί με το ΦΠΑ. Από την Σύμβαση
προβλέπεται να συγκροτηθούν δύο επιτροπές. Α) Επιστημονικοτε-
χνική επιτροπή παρακολούθησης, η οποία θα αποτελείται από
έναν εκπρόσωπο με τον αναπληρωματικό του (με γνώση του
έργου) για κάθε συμβαλλόμενο μέρος. Προτείνεται ως τακτικό
μέλος η Παπαθανασοπούλου Μαρία δημοτική υπάλληλος Γεωπό-
νος με αναπληρωτή τον κ. Λεμπέση Δημήτριο Διευθυντής ΔΕΥΑΜ
και για τις πέντε ενότητες του Δήμου Μεσσήνης. Β) Επιτροπή
Παρακολούθησης η οποία θα αποτελείται από έναν εκπρόσωπο με
τον αναπληρωματικό του. Προτείνεται ως τακτικό μέλος ο Αντιδή-
μαρχος Αθανασόπουλος Γεώργιος με αναπληρωτή τον κ. Τσούση
Ιωάννη Δημοτικό Σύμβουλο». Η πρόταση του αντιδημάρχου ψηφί-
στηκε ομόφωνα.

Να διαγραφεί το χρέος…
Θηλιά στο λαιμό του δήμου μας είναι πλέον το χρέος που κλη-

ρονομήσαμε από την τέως κοινότητα Πεταλιδίου. Αυτή  τη διαγρα-
φή του δανείου το οποίο είχε συνάψει πριν 25 χρόνια η πρώην Κοι-
νότητα Πεταλιδίου -και το οποίο έχει καταστεί ληξιπρόθεσμο,
ανερχόμενο πλέον σε 2,3 εκατομμύρια ευρώ- ζητεί ο Δήμος Μεσ-
σήνης από το υπουργείο Εσωτερικών.  Στη  επιστολή του ο δήμαρ-
χος Στάθης Αναστασόπουλος καλεί τον υπουργό Γιάννη Ραγκούση
να διαγράψει με τροπολογία στη Βουλή ολόκληρο το χρέος.  Στην
ίδια επιστολή -που απευθύνεται επίσης στους υφυπουργούς Εσω-
τερικών Γιώργο Ντόλιο και Οικονομικών Δημήτρη Κουσελά, καθώς
και στο γενικό γραμματέα του υπουργείου Εσωτερικών Δημήτρη
Στεφάνου- τονίζεται η αδυναμία του δήμου να καλύψει το δάνειο,
καθώς «στη ΔΟΥ Μεσσήνης φαίνεται ότι ο Δήμος Μεσσήνης, οφεί-
λει στο Ελληνικό Δημόσιο, στις 15-4-2011 το συνολικό ποσό
2.323.174,62 ευρώ». Επισημαίνεται επιπλέον ότι «εξ αιτίας του κιν-
δύνου της αναγκαστικής εκτέλεσης σε βάρος του Δήμου Μεσσή-
νης, με μόνη την ιδιότητα αυτού ως καθολικού διαδόχου του καπο-
διστριακού Δήμου Πεταλιδίου, ο δήμος αδυνατεί να λάβει από τη
ΔΟΥ Μεσσήνης φορολογική ενημερότητα με όλες τις εξ αυτού
συνέπειες (στέρηση επιχορηγήσεων, αδυναμία λήψης δανείου
κ.λπ.)».

Η κτηνοτροφία 
σε Πυλία και Μεσσήνη το 1863
Το 1863 πραγματοποιήθηκε στην επαρχία Πυλίας, που άνηκαν

τότε και όλα τα Βουφραδοχώρια, καθώς και στην επαρχία Μεσσή-
νης απογραφή που κατέγραψαν όλα τα ζώα. Η αποτύπωση της
απογραφής ανά επαρχία παρουσίασε την παρακάτω εικόνα που
φυσικά καμιά σχέση δεν έχει με το σήμερα που η περιοχή έχει
προ πολλού απολέσει την αγροτική και κτηνοτροφική παραγωγική
της βάση: Στην επαρχία Πυλίας: Βόδια που όργωναν 3.426, αγελά-
δες 1.923, πρόβατα 55.586, γίδια, 47.104, γουρούνια, 4.741,
άλογα 2.128, μουλάρια 220, γαϊδούρια 894, κυψέλες μελισσών
3.326. Στην επαρχία Μεσσήνης: : Βόδια που όργωναν 3.896, αγε-
λάδες 1.971, πρόβατα 54.039, γίδια, 32.348, γουρούνια, 9.504,
άλογα 2.697, μουλάρια 293, γαϊδούρια 1.125, κυψέλες μελισσών
4.484, βουβάλια 134. (Στατιστική Ελληνικής Γεωργίας Αθ. 1864,
σελ. 60).

Τα άρματα του Παπαφλέσσα
«Το γιαταγάνι του ήταν πριν του βοεβόδα της Καλαμάτας Αρνα-

ούτογλου και έγραφε πάνω «Αρναούτογλου-Γρηγόριος Δικαίος
Παπαφλέσσας». Το καριοφύλι του ήταν στολισμένο, το κοντάκι με
φίλντισι κι εκεί που αρχίζει η κάννη από τη μια έγραφε τ΄ όνομά
του κι απ΄ την άλλη είχε σκαλισμένη τη μορφή του Παπαφλέσσα.
Αυτό βαστούσε όταν έπεσε ηρωϊκά, στο Μανιάκι. Εκεί βρέθηκε
ύστερα από κάποιον Έλληνα. Σχεδόν μόνο το κοντάκι σώθηκε κι
αυτό κατατσακισμένο απ΄ τις σπαθιές που δέχτηκε σε κείνη τη
γιγαντομαχία. Στα 1900 το αγόρασαν οι απόγονοί του Παπαφλέσ-
σα και βρίσκεται πια στα χέρια τους». (Από το βιβλίο του Τάκη
Λάππα «Ελληνικά Ιστορικά Ανέκδοτα 1750-1862)».


